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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ  
ВІЙСЬКОВИХ КАПЕЛАНІВ: ПЕДАГОГІЧНІ ІННОВАЦІЇ  

 
В с т у п .  Військові капелани є ключовими у формуванні морального духу підрозділів, особливо в кризових ситуаціях 

бойових дій. У НАТО створено багато практик для роботи капеланів у багатонаціональних силах, які ефективно 
адаптуються до вітчизняного освітнього середовища. У дослідженнях зарубіжних вчених відзначається важливість 
упровадження педагогічних інновацій як ключового засобу реалізації системного та компетентнісного підходів. Метою 
статті є обґрунтування впливу педагогічних інновацій на формування професійних компетентностей військових 
капеланів в умовах підвищення кваліфікації. 

Р е з у л ь т а т и .  Військовий капелан повинен володіти не лише теоретичними знаннями, але й практичними 
навичками. Тому серед викликів, які стоять перед системою підготовки військових капеланів в Україні є відсутність 
єдиних стандартів професійних компетентностей вітчизняних військових капеланів, недостатня інтеграція 
психологічних та етичних аспектів у процес навчання, обмеженість ресурсів і часу для практичних тренувань та 
моделювань реальних ситуацій на війні. Тому запропонована проблема потребує від викладацького складу організації 
підвищення кваліфікації капеланів, акцентування уваги на практико-орієнтованій складовій підготовки душпастирів. 

Формування професійних компетентностей військових капеланів є складним процесом, який потребує врахування 
суспільних викликів, багатоконфесійного контексту та специфіки організації післядипломного середовища. Розв'язання 
проблем, пов'язаних зі стандартизацією підготовки, міждисциплінарним підходом і практичною підготовкою, дозволить 
створити ефективну систему військового капеланства, яка сприятиме підвищенню морального духу військових. 

Україна поступово впроваджує компетентнісний підхід у підготовку капеланів, який включає: знання теології, 
проведення обрядів, навички кризового консультування, управління стресом, налагодження діалогу в міжконфесійному 
середовищі тощо. Україна швидко адаптувала стандарти НАТО у сфері капеланської служби, ураховуючи унікальні 
особливості бойових дій на своїй території. 

В и с н о в к и .  Формування професійних компетентностей військових капеланів є міждисциплінарним завданням, 
що вимагає синтезу знань із різних галузей та адаптації найкращих міжнародних практик.  

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  освітнє середовище, військові капелани, курси підвищення кваліфікації, професійні компе-

тентності, педагогічні  інновації, самоосвіта. 
 
Вступ 
Російсько-українська війна виявила необхідність не 

лише фізичної, а й духовної підтримки вітчизняних 
військовослужбовців, що зумовило створення інституту 
військового капеланства як невід'ємної частини 
Збройних сил України (ЗСУ). У 2021 р. було офіційно 
затверджено Закон України "Про Службу військового 
капеланства", що дало поштовх до системного 
формування професійних компетентностей капеланів 
(Верховна Рада України, 2021). 

Україна досягла помітних результатів у цій сфері за-
вдяки інтеграції національного та міжнародного військо-
вого досвіду, адаптації до специфіки сучасної війни й 
розвитку міжконфесійної співпраці. Законодавча база за-
кріпила чіткі функції капеланів, їхній статус у ЗСУ та мо-
жливості професійного зростання. Це створило основу 
для формування єдиних стандартів підготовки капела-
нів. Законодавство України підкреслює принцип забез-
печення релігійної свободи серед військовослужбовців, 
що дозволило залучати капеланів різних конфесій. 

Військові капелани виконують унікальну роль, забез-
печуючи психологічну й духовну стійкість Збройних сил 
України. Однак ефективність їхньої діяльності залежить 
від рівня професійної підготовки, яка повинна врахову-
вати особливості сучасного воєнного конфлікту, зок-
рема: тривалість і масштабність війни, що виснажує 
психологічний і фізичний ресурс військ. Перед військо-
вими капеланами виникають постійні етичні виклики, по-
в'язані з моральними дилемами війни. Разом з тим 
релігійна та культурна різноманітність українських війсь-
кових потребує комплексних богословських знань та 
умінь, високого рівня сформованості професійних ком-
петентностей душпастирів (NATO Standards for Mіlіtary 

Chaplaіncy, 2022). Також психологічні травми, які отри-
мують військовослужбовці та їхні родини потребують ду-
шпастирської опіки та супроводу військових капеланів, 
які розглядаються в оточенні побратимів як духовні на-
ставники. Сучасна військова служба потребує стабільної 
духовної підтримки, моральної стійкості та психологічної 
рівноваги серед особового складу. Передовий бойовий 
досвід країн НАТО підкреслює ключову роль капеланів у 
формуванні моральної єдності військових підрозділів. 
Такі фахівці мають бути підготовленими до виконання 
багатогранних функцій, серед яких – духовна та психо-
логічна підтримка, моральне наставництво, посередниц-
тво між військовими та сім'ями, консультування 
командування з питань релігії й етики.  

Метою статті є обґрунтування впливу педагогіч-
них інновацій на формування професійних компетентно-
стей військових капеланів в умовах підвищення 
кваліфікації.  

Огляд літератури. Питання підготовки військових 
капеланів є актуальним у багатьох країнах НАТО, при-
чому особливості підходів залежать від культурних і ре-
лігійних контекстів. У сучасному світі роль військових 
капеланів значно зросла через виклики, пов'язані з вій-
ськовими конфліктами, психологічними навантажен-
нями й необхідністю підтримання морального духу 
особового складу. Проте проблема формування про-
фесійних компетентностей капеланів в Україні потре-
бує детального розгляду, особливо у контексті 
інтеграції до європейських знань і цінностей. Військо-
вий капелан нині має володіти широким спектром 
знань, навичок і вмінь, які дозволяють йому ефективно 
виконувати свої обов'язки, працюючи як духовний на-
ставник, кризовий психолог і моральний ментор. 

© Вовкотеча Олександр, 2025



ПЕДАГОГІКА 2(22)/2025 ~ 17 ~ 

 

 
ІSSN 2415-3699 (Prіnt), ІSSN 2617-4510 (Onlіne) 

Тому, на наш погляд, у структурі професійних компе-
тентностей військових капеланів мають бути такі скла-
дові: організаційна, нормативно-правова, соціальна, 
виховна, комунікативна, безпекова, гуманітарна, соціо-
культурна, домедична, інтегративна. 

Фахову підготовку військових капеланів варто ґрунту-
вати на інтеграції моральних принципів, практичного 
досвіду та теоретичних знань (Забзалюк, 2007). Ці скла-
дові є основою для виконання капеланом функцій духо-
вного супроводу, морального наставництва й підтримки 
в екстремальних умовах військових і їхніх родин. Тому 
освітнє середовище підвищення кваліфікації капеланів 
повинно сприяти "розвитку не лише професійних, але й 
особистісних якостей, таких як емпатія, стресостійкість і 
моральна стійкість. 

"Коли ми говоримо, що священник – це не просто про-
фесія чи ремесло, а покликання, то для капелана це  
подвійно", – підкреслив Голова Державної служби з етно-
політики та свободи совісті Віктор Єленський (Єленський, 
2025). Адже сучасний військовий капелан повинен володіти 
навичками міжконфесійного діалогу, а також здатністю на-
давати духовну підтримку в умовах високого стресу.  

Головне завдання капелана – бути містком між вірою 
й реальністю війни, пропонуючи втіху та моральні орієн-
тири у найтемніші моменти. Успіх капелана залежить від 
його здатності інтегрувати богословські принципи з прак-
тичними навичками управління кризовими ситуаціями 
(Ничиленко, 2015). Психологічна стійкість капелана так 
само важлива, як і його богословська підготовка; без неї 
він не зможе ефективно підтримувати інших (Жигайло, & 
Матеюк, 2022). 

А. Зелінський розглядає капеланство як синтез бого-
слов'я, етики та психології, що необхідний для служби в 
умовах війни: "капелан має бути не лише духовним провід-
ником, але і вмілим психологом, здатним підтримати війсь-
кового у найтемніші миті його життя" (Зелінський, 2015).  
У книзі акцентується увага автора на важливості роботи з 
ПТСР та управління стресом. Огляд літератури доводить, 
що пастирська етика у військовому середовищі показує, що  
військовий капелан має відповідати не лише за моральний 
дух підрозділу, але й за створення атмосфери довіри між 
військовослужбовцями різних конфесій. 

Результати 
Педагогічні інновації забезпечують інтерактивність і 

адаптивність освітнього процесу; розвивають практичні 
навички у кризових ситуаціях, сприяють формуванню 
універсальних фахівців, здатних працювати в умовах по-
силених викликів (Марушкевич, & Спіцин, 2021). Іннова-
ційні педагогічні технології відіграють ключову роль у 
формуванні професійних компетентностей військових 
капеланів, забезпечуючи їхню готовність до виконання 
завдань у складних умовах військової служби. Застосу-
вання інтерактивних методів навчання, симуляційних 
тренінгів, кейс-методу та елементів дистанційної освіти 
сприяє розвитку критичного мислення, емоційної стійко-
сті й навичок кризового консультування. Наприклад, ви-
користання віртуальних тренажерів для моделювання 
стресових ситуацій дозволяє капеланам ефективно опа-
новувати техніки психологічної підтримки військовослу-
жбовців у бойових умовах. До того ж, міждисциплінарний 
підхід, що поєднує богословські, психологічні та військові 
дисципліни, забезпечує комплексне формування компе-
тентностей, необхідних для капеланського служіння. 
Так, у США та Канаді капелани проходять спеціалізовані 
курси з морально-етичного лідерства і кризового мене-
джменту, що значно підвищує рівень їхньої підготовки. 
Враховуючи сучасні виклики, інтеграція педагогічних 

інновацій у систему навчання військових капеланів є не-
обхідною умовою для підвищення ефективності їхньої 
діяльності в Збройних силах України. 

На думку Д. Забзалюк, педагогічні інновації сприяють 
розвитку здатності капеланів емоційно підтримувати вій-
ськових, створюючи атмосферу довіри та спокою (Заб-
залюк, 2012). Педагогічні інновації формування 
професійних компетентностей військових капеланів за-
безпечують інтерактивність і адаптивність підвищення 
кваліфікації, тому що розвивають практичні навички у 
кризових ситуаціях, сприяючи формуванню універсаль-
них фахівців, здатних працювати в умовах бойового 
стресу. Поєднання інноваційних методів із традиційними 
підходами дозволить підвищити якість підготовки війсь-
кових капеланів, зробивши їх готовими до викликів су-
часної війни. Поєднання традиційних лекцій з онлайн-
ресурсами дозволяє майбутнім капеланам займатися 
самовдосконаленням у зручний час, зокрема під час слу-
жби: онлайн-курси з капеланської етики, вебінари з пси-
хологічної підтримки, дистанційне моделювання 
кризових ситуацій на основі змішаного навчання 
(blended learnіng) сприятимуть успішності неперервної 
самоосвіти. Об'єднання знань із богослов'я, психології, 
соціології та педагогіки дозволяє створити багатогран-
ний освітній процес, що охоплює моральну теологію, 
психологію травм, соціальну адаптацію й управління 
стресом. Тому лише міждисциплінарний підхід здатен 
сформувати універсального капелана, готового до су-
часних викликів.  

Сучасні педагогічні інновації сприяють ефективному 
розвитку виховної компетентності капеланів, інтегруючи 
новітні методи комунікації й освітніх технологій. Зокрема, 
методи інтерактивного навчання (тренінги, діало-
гові платформи, рольові ігри) допомагає капеланам від-
працьовувати навички роботи з особовим складом у 
різних ситуаціях. Гейміфікація (використання ігрових 
методів у виховних заходах) може бути ефективним ін-
струментом для формування у військових мотивації й 
емоційної стійкості. Психолого-педагогічні симуляції 
дозволяють капеланам опрацьовувати складні сценарії 
виховної роботи, такі як підтримка військових після бо-
йових дій, робота з родинами загиблих, профілактика су-
їцидів і стресових розладів. Як зазначено в дослідженні 
(Красота-Мороз, & Оленєв, 2023), віртуальні симуляції є 
ефективними в підготовці військових кадрів завдяки 
створенню безпечного простору для навчання без ри-
зику для життя. Інтерактивні платформи, які імітують бо-
йову обстановку, дозволяють відпрацьовувати поведінку 
під час кризових ситуацій. Гейміфікація освітнього про-
цесу дозволяє поліпшити навчальні результати завдяки 
створенню емоційно насиченого середовища, що стиму-
лює когнітивну активність і підвищує рівень залучення 
учасників. Елементи гри в освітньому процесі сприяють 
мотивації й закріпленню матеріалу. Застосування коман-
дних рольових ігор, зокрема моделювання ситуацій ка-
пеланської підтримки в умовах бойових дій, сприяє 
ефективному засвоєнню теоретичних аспектів. 

Упровадження педагогічних інновацій у процес фор-
мування комунікативної компетентності душпастирів до-
зволяє вдосконалити здатність капеланів працювати в 
багатогранному соціокультурному середовищі сучасної 
армії. Комунікативна компетентність військового капе-
лана включає: вербальне спілкування: чітке, структуро-
ване і змістовне донесення інформації; невербальне 
спілкування: вміння використовувати міміку, жести, інто-
націю для підтримки емоційного контакту, активне 
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слухання: здатність розуміти потреби та переживання 
співрозмовника (Oosterhuіs, Olsman, & Vos, 2024).   

Як доводить досвід проведення курсів підвищення 
кваліфікації військових капеланів у ВІКНУ, однією із пріо-
ритетних професійних компетентностей військових капе-
ланів є комунікативна. Ця компетентність включає 
здатність ефективно спілкуватися з військовослужбов-
цями, їхніми родинами, командуванням і представни-
ками громадськості. Вона забезпечує можливість 
донесення духовних і морально-етичних цінностей, підт-
римки морального духу в умовах війни й розв'язання кон-
фліктів. Розглянемо детальніше вплив педагогічних 
інновацій на формування професійних компетентностей  
військових капеланів.  

Комунікативна компетентність є фундаменталь-
ною складовою професійної підготовки військових капе-
ланів. Ця компетентність включає здатність ефективно 
спілкуватися з військовослужбовцями, їхніми родинами, 
командуванням і представниками громадськості. Вона 
забезпечує можливість донесення духовних і морально-
етичних цінностей, підтримки морального духу в умовах 
війни й розв'язання конфліктів. Упровадження педагогіч-
них інновацій у процес формування комунікативної ком-
петентності дозволяє вдосконалити здатність капеланів 
працювати в багатогранному соціокультурному середо-
вищі сучасної армії. Формування комунікативної компе-
тентності військових капеланів є важливим елементом 
їхньої професійної підготовки. Упровадження педагогіч-
них інновацій, таких як рольові ігри, кейс-метод, інтер- 
активні технології і тренінги з розвитку емоційного інтелекту 
сприяє підвищенню ефективності їхньої роботи в армії. Це 
дозволяє капеланам будувати довіру, розв'язувати конф-
лікти й забезпечувати моральну підтримку військовослуж-
бовців. В умовах цифровізації освітнього процесу, 
актуальним засобом тренування комунікативних навичок 
військових капеланів стає використання онлайн-симуля-
торів і платформ для підвищення якості міжособистісного 
спілкування (уміння переконувати, здатність керуватися 
власними емоціями й розпізнавати емоції співрозмов-
ника). В умовах бойових дій військові капелани повинні 
уміти ефективно розв'язувати міжособистісні чи групові 
суперечності. Зокрема і спілкування із представниками  
різних культур і світоглядів. Українські військові центри 
освіти з підвищення кваліфікації військових капеланів 
створює нині унікальний приклад ефективної співпраці ка-
пеланів різних релігійних спільнот у єдиній системі ЗСУ. 
На фронті капелани проводять міжконфесійні богослу-
жіння, підтримуючи військових незалежно від їхньої ре-
лігійної приналежності.  

Науково-правова компетентність є важливим ком-
понентом професійної діяльності військових капеланів, 
адже їхня робота тісно пов'язана з дотриманням норм за-
конодавства, етичних стандартів і принципів міжнарод-
ного права. В умовах воєнного стану капелани повинні не 
лише знати основи військового, гуманітарного та церков-
ного права, але й уміти їх застосовувати у своїй діяльно-
сті, підтримуючи військовослужбовців і забезпечуючи 
гармонію між релігійними та правовими аспектами. Інно-
ваційні педагогічні підходи сприяють ефективному фор-
муванню цієї компетентності. Формування науково-
правової компетентності військових капеланів є надзви-
чайно важливим для забезпечення ефективного вико-
нання їхніх обов'язків.  

Ефективності формування нормативно-правової 
компетентності військових капеланів сприятимуть певні 
інноваційні форми: проведення семінарів з правової гра-
мотності "Роль капелана в забезпеченні прав 

військовослужбовців", розробка, вивчення навчальних 
матеріалів із правових аспектів капеланської діяльності, 
включно з аналізом законодавства про свободу совісті; 
інтерактивні тренінги на тему "Юридичні аспекти релі-
гійної роботи в багатоконфесійному середовищі".  
Важливим є вивчення прецедентів міжнародного гумані-
тарного права: розбір реальних випадків його застосу-
вання в умовах збройних конфліктів. Доцільним є 
проведення дискусії з обговорення правових аспектів  
капеланської служби з правознавцями, проведення юри-
дичних консультацій у навчальному форматі. 

Безпекова компетентність є невід'ємною частиною 
професійної підготовки військових капеланів, оскільки 
їхня діяльність відбувається в умовах підвищеного ри-
зику, включно з бойовими діями. Ця компетентність  
передбачає здатність забезпечувати власну безпеку, до-
помагати військовослужбовцям у кризових ситуаціях, а 
також інтегрувати знання з тактичної медицини й основ 
виживання. Упровадження педагогічних інновацій у форму-
вання безпекової компетентності сприяє підвищенню рі-
вня готовності капеланів виконувати свої обов'язки в 
небезпечних умовах. Формування безпекової компе- 
тентності військових капеланів є критично важливим для 
їхньої ефективної діяльності в умовах бойових дій. Інно-
ваційні методи навчання, такі як симуляції, використання 
інноваційних технологій, тренінги з тактичної медицини 
й рефлексивні методики сприяють розвитку практичних 
навичок і підвищують готовність капеланів діяти в небе-
зпечних умовах. 

Гуманітарна компетентність військових капеланів 
передбачає знання основ гуманітарного права, розу-
міння історії, культури й релігії, а також здатність нада-
вати допомогу в умовах гуманітарної кризи. У сучасному 
військовому середовищі капелан виконує роль не лише 
духовного наставника, але й гуманітарного посередника, 
який здатний забезпечити захист прав військовослужбо-
вців і цивільного населення, сприяти розв'язанню соціа-
льних проблем і будувати містки між культурами. 
Педагогічні інновації сприяють ефективному форму-
ванню цієї компетентності через інтерактивні, міждис- 
циплінарні та практико-орієнтовані підходи.  

Соціокультурна компетентність – це інтегративна 
професійна якість, що відображає здатність капелана 
ефективно діяти в багатокультурному та соціально різ-
номанітному середовищі військової служби. Вона перед-
бачає розуміння культурних, релігійних, соціальних і 
психологічних особливостей військовослужбовців, спри-
яння толерантності, повазі до різноманіття й забезпе-
чення духовної підтримки у складних умовах. 
Використання педагогічних інновацій, таких як інтеракти-
вні методи, цифрові технології та міждисциплінарний 
підхід сприяє підготовці фахівців, здатних ефективно ви-
конувати свою місію. Соціокультурна компетентність до-
помагає капеланам стати містком між різними групами, 
забезпечуючи духовну та соціальну підтримку військово-
службовців у складних умовах. 

Домедична професійна компетентність є важли-
вим елементом підготовки військових капеланів, оскі-
льки їхня діяльність часто відбувається в умовах 
бойових дій, де виникає потреба надавати першу допо-
могу пораненим до прибуття медичних працівників. Ка-
пелани повинні володіти знаннями з тактичної 
медицини, вміти діяти у критичних ситуаціях, зберігати 
психологічну стійкість і допомагати підтримувати життя 
військовослужбовців у надзвичайних умовах. Викорис-
тання педагогічних інновацій у процесі навчання, таких 
як симуляційне навчання сприяє ефективному 
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формуванню цих компетентностей. Домедична профе-
сійна компетентність є важливою частиною діяльності 
військових капеланів. Це забезпечує не лише їхню здат-
ність надавати допомогу, але й підвищує рівень довіри 
та згуртованості у військових підрозділах. Для успішного 
формування професійних компетентностей військових 
капеланів доцільними є професійні орієнтири: запрова-
дження системних курсів з домедичної допомоги для  
капеланів із залученням педагогічних методик; викорис-
тання симуляторів і методів інтерактивної технології для 
навчання медичним навичкам; організація регулярних 
польових навчань у взаємодії з військовими медиками; 
розроблення посібників і відеоматеріалів з домедичної 
допомоги спеціально для капеланів; забезпечення на-
ставництва із боку досвідчених інструкторів.  

Інтегративна професійна компетентність війсь-
кових капеланів дозволяє не лише надавати духовну під-
тримку, але й виступати в ролі посередника, наставника, 
кризового менеджера, гуманітарного діяча й організа-
тора. Системний підхід до розвитку інтегративної компе-
тентності через упровадження педагогічних інновацій є 
актуальним завданням для вдосконалення підготовки 
капеланів у Збройних силах України. Курси для підви-
щення кваліфікації душпастирів інтегрують елементи ду-
ховної підтримки, психологічної стійкості й домедичної 
допомоги. Тому потребують проведення тренувань у ре-
альних умовах із залученням медиків, психологів і війсь-
кових інструкторів. Міждисциплінарні аспекти навчання 
капеланів потребують створення відповідних методич-
них посібників та освітніх комплексів. Упровадження ін-
тегративного підходу в підготовку військових капеланів є 
необхідною умовою для їхньої успішної роботи в умовах 
викликів соціуму. 

Гуманітарна професійна компетентність військо-
вих капеланів є ключовою у їхній професійній діяльності, 
оскільки вона передбачає знання основ гуманітарного 
права, розуміння історії, культури й релігії, а також здат-
ність надавати допомогу в умовах гуманітарної кризи. У 
сучасному військовому середовищі капелан виконує 
роль не лише духовного наставника, але й гуманітарного 
посередника, який здатний забезпечити захист прав вій-
ськовослужбовців і цивільного населення, сприяти роз-
в'язанню соціальних проблем і будувати містки між 
культурами. Педагогічні інновації сприяють ефектив-
ному формуванню цієї компетентності через інтеракти-
вні, міждисциплінарні та практико-орієнтовані підходи. 
Формування гуманітарної компетентності є важливим 
елементом професійної підготовки військових капеланів. 

Організаційна професійна компетентність військо-
вих капеланів визначається їхньою здатністю ефективно 
планувати, координувати й реалізовувати духовно-пси-
хологічну підтримку військовослужбовців у різних умовах 
служби, зокрема в бойових ситуаціях. Вона охоплює на-
вички управління капеланською службою, взаємодії з ко-
мандирами підрозділів, кризового менеджменту, 
організації релігійних обрядів і заходів з морально-етич-
ного виховання особового складу. використання ситуа-
ційного аналізу під час підготовки капеланів дозволяє їм 
моделювати можливі сценарії кризових ситуацій і виро-
бляти оптимальні стратегії реагування. Дистанційні пла-
тформи й онлайн-курси з лідерства, управління 
ризиками та міжконфесійної комунікації розширюють мо-
жливості професійного розвитку капеланів, дозволяючи 
їм опановувати нові методи роботи з особовим складом. 
Практика міжнародного досвіду також підтверджує ефе-
ктивність застосування педагогічних інновацій у підгото-
вці капеланів. У США, наприклад, навчальні програми 

для військових капеланів включають віртуальні тренінги 
з кризового менеджменту, що дозволяє відпрацьовувати 
алгоритми дій у критичних ситуаціях. У Польщі впрова-
джено систему наставництва, де досвідчені капелани 
навчають нових фахівців у реальних умовах служби 
(Vandenhoeck, 2017). 

Виховна професійна компетентність військових ка-
пеланів охоплює їхню здатність здійснювати морально-
етичне, духовне й патріотичне виховання військовослуж-
бовців, сприяти формуванню стійких світоглядних пози-
цій, дисциплінованості та психологічної стійкості 
особового складу. Ця компетентність базується на міжо-
собистісній комунікації, емпатії, навичках наставництва та 
психологічної підтримки, а також здатності адаптувати ви-
ховну діяльність до роботи з військовослужбовцями. 

Під час проходження курсів підвищення кваліфікації 
військових капеланів у ВІКНУ широко упроваджуються у 
освітній процес рольові ігри та моделювання ситуацій – 
відтворення реальних або уявних комунікативних ситуа-
цій. Наприклад, широко використовується в роботі з ка-
пеланами розгляд конфлікту між військовослужбовцями 
за участю душпастиря у його розв'язанні. Це сприяє фо-
рмуванню критичного мислення військових капеланів, 
гнучкості у прийнятті оптимальних рішень. Створення 
сценаріїв кризових ситуацій (наприклад, моральні ди-
леми під час війни, обговорення міжнародних військових 
конфліктів) дозволяє капеланам навчитися ухвалювати 
рішення у складних умовах. 

Практико-орієнтоване навчання душпастирів сприяє 
розвитку професійних умінь і навичок у безпечному осві-
тньому середовищі. Ефективним для розвитку комуніка-
ції військових капеланів виявився кейс-метод, зокрема 
аналіз реальних або вигаданих випадків. Як зазначає 
Т. Пащенко, кейс-метод розвиває "здатність до етичного 
аналізу та прийняття рішень у нестандартних умовах 
(Пащенко, 2014). 

Менторинг і коучинг також, на наш погляд, знаходять 
своє місце для формування комунікативної компетент-
ності. Так, обговорення особистих комунікативних викли-
ків і спільний пошук шляхів їхнього подолання посилює 
комунікативні знання й навички. 

Рефлексивні методики як педагогічні інновації ефек-
тивно показали себе під час навчання військових капе-
ланів на курсах підвищення кваліфікації, а саме: аналіз 
власної діяльності, обговорення компонентів діяльності 
в малих групах, а також використання опитувальників 
для самоаналізу педагогічної практики. Ефективною в 
роботі зі слухачами показала себе методика рефлекси-
вного аналізу, яка включає аналіз постановки цілей, мо-
тивів, вибору засобів професійної діяльності та 
визначення критеріїв оцінювання власної роботи. 

Серед педагогічних інновацій у підготовці душпасти-
рів вчені виділили ігрові, дискусійні й рефлексивні ігри, 
самоаналіз комунікативної поведінки після проведених 
заходів (обговорення з групою помилок і успіхів у конк-
ретних комунікативних ситуаціях; семінари та тренінги з 
поліпшення самоусвідомлення та саморозвиток; органі-
зація навчальних занять із розвитку навичок активного 
слухання, роботи з емоціями та розв'язання конфліктів; 
симуляційні вправи в польових умовах: проведення на-
вчань у реальних умовах, зокрема під час ротацій, де ка-
пелани практикують спілкування з військовими й 
командуванням; використання відео аналізу; спільні тре-
нінги капеланів, психологів і командирів із відпрацю-
вання навичок командної комунікації; упровадження 
платформ дистанційного навчання та консультування. 
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На базі ВІКНУ розпочато програми підготовки капе-
ланів у навчальних центрах для обміну досвідом і впро-
вадження інноваційних методик навчання (США, Велика 
Британія, Німеччина). Навчання включає практику з імі-
тації дій в зоні бойових дій, моделювання кризових ситу-
ацій і роботу з військовими, які мають ПТСР. 

Формування професійних компетентностей капела-
нів ґрунтується на поєднанні теоретичних знань і практи-
чного досвіду. Українські військові заклади ефективно 
переймають досвід НАТО, адаптуючи його до своїх куль-
турно-ментальних і релігійних особливостей.  

Формування професійних компетентностей військо-
вих капеланів є багатогранним процесом, що потребує 
міждисциплінарного підходу, який включає теологію, 
психологію, етику, лідерські якості, а також знання спе-
цифіки військової служби. Розглянемо детальніше нау-
кові аспекти та приклади, які можна використати для 
аргументації. Капелани не лише проводять душпастир-
ську службу, але й підтримують моральний дух підрозді-
лів у критичних умовах. Тому вони мають володіти 
навичками кризового консультування, допомагають вій-
ськовим адаптуватися до мирного життя. Ефективна 
взаємодія між представниками різних релігійних спіль-
нот у процесі підтримки військовослужбовців у зоні бойо-
вих дій засвідчує значущість міжконфесійного діалогу й 
координації. Одним із ключових напрямів розвитку війсь-
кового капеланства є створення навчально-методичних 
центрів на базі військових академій, що забезпечить си-
стемну підготовку капеланів відповідно до актуальних 
викликів. З метою уніфікації стандартів підготовки капе-
ланів доцільно розробити єдину навчальну програму, 
яка враховуватиме як духовні, так і психологічні аспекти 
служіння в умовах війни. У цьому контексті важливим є 
вивчення й адаптація міжнародного досвіду, зокрема 
практик військового капеланства, впроваджених у США, 
Великій Британії, Німеччині, де капелани відіграють ва-
жливу роль у морально-психологічному забезпеченні 
військових підрозділів. Отже, міжконфесійний діалог, ін-
ституціоналізація підготовки капеланів і міжнародний об-
мін досвідом є ключовими чинниками розвитку 
ефективного військового капеланства, що сприятиме по-
силенню бойового духу та психологічної стійкості війсь-
ковослужбовців. 

Капелани поряд з психологами працюють із військо-
вими, які перебувають у стані стресу, а також з їхніми 
сім'ями за допомогою інструментів кризового консульту-
вання. Підготовка душпастирів також має включати на-
вички подолання емоційного вигорання, саморегуляції 
(Layson, 2022). Інтеграція міждисциплінарних знань із 
богослов'я, психології, соціології робить українських ка-
пеланів універсальними фахівцями, готовими до викли-
ків сучасної війни. Україна досягла вагомих результатів 
у формуванні професійних компетентностей військових 
капеланів: законодавча база створила умови для систе-
мної роботи капеланів; розроблено програми навчання, 
інтегровані з міжнародними стандартами. Розвивається 
психолого-педагогічний супровід військових ветеранів, 
особливо у сфері роботи із ПТСР, успішно реалізується 
міжконфесійна співпраця, яка слугує прикладом єдності 
перед російською агресією. 

Тому, на наш погляд, питання впровадження педаго-
гічних інновацій забезпечують інтерактивність, адаптив-
ність і практичну спрямованість підвищення кваліфікації, 
що є ключовими в підготовці військових капеланів. Інтер- 
активні методи сприяють активному залученню майбут-
ніх капеланів у навчальний процес, що є важливим для 
розвитку емоційного інтелекту й комунікативних навичок: 

створення сценаріїв кризових ситуацій (наприклад, мо-
ральні дилеми під час війни) тощо. Обговорення кейсу 
міжконфесійного конфлікту серед військових сприятиме 
здатності до етичного аналізу та прийняття рішень у не-
стандартних умовах. Симуляції створюють максимально 
наближені до реальних бойових умов сценарії, що допо-
магає капеланам опрацьовувати навички комунікації. 

Дискусія і висновки 
Процес формування професійних компетентностей 

військових капеланів є складним і багатовимірним, що 
спричиняє активні наукові дискусії серед вітчизняних і за-
рубіжних дослідників. Основні підходи зосереджуються на 
кількох ключових аспектах: оптимальному співвідношенні 
між традиційною духовною підготовкою та сучасними 
інноваційними методами навчання (Богданюк, 2024), ролі 
психологічних компетентностей у військовому душпастир-
стві (Дзюба, 2017), необхідності міжконфесійного підходу 
й адаптації міжнародного досвіду до національного конте-
ксту (Зелінський, 2015), а також на визначенні послідовно-
сті впровадження педагогічних інновацій у систему 
підготовки капеланів (Oosterhuіs, Olsman, & Vos, 2024). 
Однією з ключових дискусій є питання, наскільки глибоко 
капелани повинні освоювати психологічні компетентності 
поряд із богословськими знаннями. Це принципове пи-
тання для викладачів, що працюють над досягненням ба-
лансу дисциплін у освітній програмі підвищення 
кваліфікації для капеланів, розставленням акцентів із пси-
холого-духовної підготовки. 

Погоджуємося з позицією дослідників (Дубровіна, 
Людвік, & Ружицький, 2023) щодо того, що професійна 
компетентність спеціалістів безпосередньо пов'язана з 
їхньою готовністю до виконання креативних і нестандар-
тних завдань, рівнем творчої активності та здатністю до 
генерації нових ідей. Особистісно-професійні творчі яко-
сті проявляються у здатності до створення інноваційних 
рішень, нестандартного підходу до виконання завдань, 
участі в імпровізації, експромтах, дистанційних проєктах 
і колективній роботі. На етапі становлення інституту ка-
пеланства в Україні виникає потреба в застосуванні від-
повідних освітніх інструментів і підготовці персоналу 
курсів підвищення кваліфікації, зокрема з метою впрова-
дження інновацій у освітній процес. 

Застосування командних рольових ігор, зокрема мо-
делювання ситуацій капеланської підтримки в умовах 
бойових дій, сприяє ефективному засвоєнню теоретич-
них аспектів. Гейміфікація освітнього процесу дозволяє 
покращити навчальні результати завдяки створенню 
емоційно насиченого середовища, що стимулює когніти-
вну активність і підвищує рівень залученості учасників 
(Carey, & Rumbold, 2015). 

Г. Красота-Мороз, Д. Оленєв зазначають, що "осно-
вні переваги використання симуляційних тренажерів по-
лягають у безпеці, ефективності, економія ресурсів, 
висока точність, можливість здійснювати навчання в зру-
чний час і в будь-якому місці (Красота-Мороз, & Оленєв, 
2023). Погоджуючись із твердженням вчених можемо до-
дати, що педагогічні інновації сприяють поліпшенню опа-
нуванням теоретичними та практичними навичками, 
підвищенню рівня їхньої готовності до бойових дій. Акту-
альними питаннями практики капеланів є знаходження ві-
дповідей на питання моральних дилем війни, адже 
реальність війни вимагає від капеланів адаптивності у прий-
нятті рішень, що поєднують духовність і прагматизм. Саме 
баланс між духовною, психологічною та релігійно-етич-
ною підготовкою дозволяє здійснювати підготовку капе-
ланів, які готові до складних викликів сьогодення. Тому 
інноваційні підходи під час підвищення кваліфікації 
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військових капеланів передбачають інтерактивність, 
рефлексивність і застосування практичних методів нав-
чання. Разом з цим, на нашу думку, сучасна програма 
підготовки капеланів має враховувати ефективну мо-
дель капеланства у багатоконфесійному суспільстві.  

Як стверджує (Пащенко, 2014), "педагогічні інновації 
сприяють розвитку здатності у фахівців емоційно підтри-
мувати інших осіб, створюючи атмосферу довіри та спо-
кою". Це характеризує професію капелана у системі 
"людина-людина" як гуманітарія та фахівця, що має ви-
сокий рівень розвитку емоційного інтелекту. Разом з цим 
підготовка душпастирів потребує певних навичок, знань, 
ставлення та практик, які вважаються необхідними для 
того, щоб капелани були висококомпетентними в на-
данні цілісної допомоги клієнтам і персоналу (Carey, & 
Rumbold, 2015).  

За даними досліджень іноземних вчених (Layson, 
Tunks Leach, Carey, & Best, 2022) "капелани надають вій-
ськовослужбовцям довірливу, конфіденційну і цілісну під-
тримку, яка, якщо її зменшити або скомпрометувати, 
залишить значну прогалину у службі добробуті особового 
складу". Тому, на наш погляд, професійна підготовка вій-
ськових капеланів повинна включати релігійний, психоло-
гічний, комунікативний та управлінський компоненти, що 
обґрунтовує необхідність створення освітніх стандартів 
підготовки капеланів у майбутньому. Погоджуємося з тве-
рдженням авторів, оскільки підготовка військових капела-
нів є складним процесом, який потребує врахування, 
багатоконфесійного контексту й неперервного процесу 
самовдосконалення, гнучкості та мобільності. Поряд з 
цим існує проблема стандартизації  підготовки капеланів, 
оперування підходами навчання з метою створення ефе-
ктивного інтитуту військового капеланства, яке сприятиме 
підвищенню морального духу військових. 

Наш досвід організації курсів підвищення капеланів у 
ВІКНУ доводить, що процес формування професійних 
компетентностей військових капеланів тісно пов'язаний з 
механізмом упровадження педагогічних інновацій під час 
проведення курсів підвищення кваліфікації фахівців. Тому 
це потребує від організаторів, методистів і викладачів 
упровадження системного та компетентного підходу, ура-
хування всіх складнощів, готовності слухачів до інновацій-
ного навчання, оволодіння новими формами й методами 
роботи зі слухачами викладачів і методистів тощо. 

Подальші дослідження мають включати аналіз 
впливу рівня професійних компетентностей капеланів на 
бойову готовність підрозділів, оцінювання ефективності 
різних методик підготовки та вивчення довготермінових 
результатів роботи з молодими фахівцями для оволо-
діння основ професії. 

 
Джерела фінансування. Це дослідження не отримало  

жодного гранту від фінансової установи в державному, комер-
ційному або некомерційному секторах. 
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FORMATІON OF PROFESSІONAL COMPETENCІES OF MІLІTARY CHAPLAІNS: 
PEDAGOGІCAL ІNNOVATІONS 

 
B a c k g r o u n d .  Mіlіtary chaplaіns ensure the moral strength of the army. Іn the context of the war іn Ukraіne, theіr role becomes even more 

sіgnіfіcant, as the effectіveness of theіr work can determіne the moral resіlіence of the mіlіtary and the ultіmate success іn the fіght for іndependence 
and the supremacy of democracy. Mіlіtary chaplaіns play a key role іn shapіng the moral spіrіt of unіts, especіally іn crіsіs sіtuatіons durіng combat 
operatіons. NATO has developed numerous practіces for chaplaіns servіng іn multіnatіonal forces, whіch are effectіvely adapted to the domestіc 
educatіonal envіronment. Studіes by foreіgn scholars emphasіze the іmportance of іmplementіng pedagogіcal іnnovatіons as a key means of realіzіng 
systemіc and competency-based approaches.  

R e s u l t s .  Scіentіfіc research on thіs іssue relіes on several key dіrectіons: fіrst, a mіlіtary chaplaіn must possess not only theoretіcal 
knowledge but also practіcal skіlls. Therefore, among the challenges faced by the mіlіtary chaplaіn traіnіng system іn Ukraіne are the absence of 
unіfіed standards for professіonal competencіes of domestіc mіlіtary chaplaіns, іnsuffіcіent іntegratіon of psychologіcal and ethіcal aspects іnto the 
traіnіng process, and lіmіted resources and tіme for practіcal traіnіng and modelіng real combat sіtuatіons. Consequently, the proposed іssue 
requіres the teachіng staff to organіze chaplaіn traіnіng programs wіth a strong emphasіs on practіcal, experіence-based learnіng. 

The formatіon of professіonal competencіes іn mіlіtary chaplaіns іs a complex process that necessіtates consіderatіon of socіetal challenges, a multі-
confessіonal context, and the specіfіcs of postgraduate educatіon. Addressіng іssues related to standardіzatіon of traіnіng, іnterdіscіplіnary approaches, and 
practіcal preparatіon wіll enable the creatіon of an effectіve mіlіtary chaplaіncy system that enhances the moral spіrіt of the armed forces.  

C o n c l u s і o n s .  The formatіon of professіonal competencіes іn mіlіtary chaplaіns іs an іnterdіscіplіnary task requіrіng a synthesіs of 
knowledge from varіous fіelds and the adaptatіon of best іnternatіonal practіces. Future research should focus on evaluatіng the effectіveness of 
dіfferent chaplaіn traіnіng methodologіes and the long-term іmpact of theіr actіvіtіes wіthіn mіlіtary unіts and among veterans. 

 
K e y w o r d s :  educatіonal envіronment, mіlіtary chaplaіns, advanced traіnіng courses, professіonal competencіes, pedagogіcal іnnovatіons, 

self-educatіon. 
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